

EXPUNERE DE MOTIVE

Modificarea și completarea Legii Sindicatelor este foarte necesară din cauză că actul normativ în vigoare, adoptat în anul 2003 omite o serie de prevederi importante în domeniu. Mai mult, o serie de articole sunt confuze și pot genera interpretări subiective.

Astfel, legea aflată în vigoare **nu clarifică incompatibilitatea dintre zona politicului și mișcarea sindicală, deși este unanim acceptat că sindicatele sunt apolitice.** Pentru acest motiv, în cadrul modificărilor operate, se menționează clar că și senatorii și deputații, alături de alți demnitari nu pot constitui organizații sindicale și nici nu pot deveni membri de sindicat, alături de celelalte categorii profesionale. În noul text al legii, această interdicție a fost extinsă și la experții și consilierii parlamentari, ministeriali și consilierii de stat, din cauză că de regulă aceștia sunt selecționați tot din rândul politicianilor activi și au o influență majoră în activitatea politică de zi cu zi. Nu în ultimul rând, interdicția se referă și la consilierii locali, consilierii județeni și primarii localităților indiferent de rangul lor (municipii, orașe, comune) astfel încât **orice politician ales, să nu mai poată exercita simultan o activitate politică și una sindicală.**

Ținând cont că activitatea sindicală este de regulă una antagonică patronatului, noua lege introduce o serie de incompatibilități pentru liderii de sindicat, **interzicându-le acestora să aibă afaceri proprii sau acțiuni la societăți comerciale sau să dețină firme proprii.** Pentru a evita posibilitățile de mascare a acestei incompatibilități, legea extinde interdicțiile până la rudele de gradul II ale liderilor de sindicat.

În ceea ce privește patrimoniul organizațiilor sindicale, s-a introdus interdicția de a fi utilizat în scopuri personale. Tot în legătură cu patrimoniul, s-a adus o corectură legii în vigoare care obliga unitățile în care funcționau sindicatele să asigure spațiile necesare pentru sedii. În textul nou, obligativitatea operează numai în cazul în care există posibilități de acordare a acestor spații. Această corectură este necesară din cauză că unele unități / societăți / firme, de obicei cele de mică anvergură nu posedă întotdeauna spații suficiente pentru desfășurarea activității curente.

În ceea ce privește dizolvarea organizațiilor sindicale, se introduce în lege și dizolvarea prin intermediul justiției în cazurile în care se constată că activitatea este contrară siguranței naționale.

Referitor la relațiile dintre Consiliile de Administrație și sindicate, noua lege nu mai obligă conducerile instituțiilor / societăților comerciale etc. să invite reprezentanți ai sindicatelor pentru discutarea problemelor de mare însemnătate, ci lasă la latitudinea conducerilor dacă intenționează sau nu să invite pe reprezentanții sindicatelor. S-a renunțat la sintagma „obligă” pentru că introducerea ei de către legiuitor în anul 2003 a fost extrem de criticată de patronate, fiind considerată ca o imixtiune a sindicatelor în procesul de conducere. Oricum, există suficiente elemente în lege prin care sindicatele sunt foarte aproape de actul de decizie și informate privind hotărârile luate.

Nu în ultimul rând, noua lege introduce o serie de sancțiuni pentru eventualele contravenții și infracțiuni comise de către liderii de sindicat, sancțiuni care nu se regăsesc în legea aflată în vigoare. Astfel, se va sancționa nerespectarea prevederilor prezentei legi privind înscrierea în organizațiile sindicale a minorilor care au împlinit 16 ani, se va sancționa utilizarea în scopuri personale a patrimoniului sindicatelor, gestionarea frauduloasă a fondurilor sindicatelor.

Inițiatori,

Deputați P.N.L.

Dan Horațiu Buzatu

Ovidiu Ioan Silaghi

